

# 化验女工的矿山情

在铜山口矿技术质计部计量班有这样一群化验女工，用她们娇柔的身躯与男职工们一道战斗在矿山，拼搏在生产一线，默默地奉献在十里矿区，用自己的青春、热情和智慧托起了矿山的“半边天”，演绎着真挚的矿山情。

化验分析工作很单调，每天面对着各种器皿和设备仪器，“差之毫厘谬之千里”，在工作中必须保持严谨的工作态度。计量班20余位女工担负着全矿铜、硫、钼等多项元素的计量、分析、化验、出厂检斤任务，工作虽然繁重，但女工们个个认真负责，时刻关注着器皿中发生的千奇百怪的化学变化。她们心里清楚：“每一份化验数据甚至一个小数点，都关系到几吨甚至几十吨铜精矿的质量，不能有丝毫马虎。”

计量班天平室不仅需要避风避光，还得保持一定的温度和湿度，以尽量减少环境变化对精确到毫克的天平的影响。每次在天平室工作时，班长邱春红就会带头穿好白大褂，关闭大门，拉上闭光窗帘，使得室内密不透风，置身其中就像进入了一个大蒸笼。尽管如此，邱春红也

没叫一声苦，在化验室里将每个实验都做两遍，然后取平均值做为结果，保证得到最精确的数据。开始还有同事不理解她，说她自讨苦吃。可看着邱春红多年如一日的坚持，班友们理解了，佩服了。有了这样的班长，化验班的女工们都自觉从心里按照操作标准作业，虽然辛苦，但是取得了准确的化验结果，积累了宝贵的工作经验，大家的化验技法也越来越娴熟了。

作为化验员，尤其是担负着铜、钼等元素的计量、分析、化验任务，与矿山产品产量完成好坏息息相关。有时候临时性样品来了，数据必须准确，快速地算出来，否则就会引起质量异议，甚至影响矿山技术经济指标的完成。大家在工作中形成了这样一个理念，就是绝不因自己的工作失误而出现质量问题。为了当好产品质量的保护神，她们无论何时都严格要求自己，班组一直强调的“精心、细心、严谨、严格”八字口诀是计量班全体女工工作态度的集中体现。

在进行钼元素的分析时，实验需要在800-1000℃的马弗炉中进行，女工们

需要针对不同指标，严格操作规程，要求快的，要一步到位；要求慢的，就要敞开炉门慢慢由外向里推进，尤其在敞开马弗炉的一刹那，脸部会感到炽热难耐。尽管如此，计量班的女工们面对高温的烘烤，仍是不急不燥，因为她们清楚，若是操之过急，不仅会引起爆炸，还会使费尽了心血的试样作废。

徐剑琼是去年矿里化验工岗位练兵技术比武冠军，这份可成绩的取得来之不易。在工作上为了精益求精，她严格按照操作规程作业，利用工余时间进行技术研究。每次做低品位钼试样分析，不但气味刺鼻难闻，样品还有很强的腐蚀性，化验分析使用的分析试剂一旦滴到衣服上，就会灼烧出一个洞，但是徐剑琼只要一开始化验，就全神贯注进入状态，虽然环境恶劣，但她知道，一旦化验结果不精确，不仅会使生产发生异常，引起设备停机，而且可能造成重大质量事故。因为忙于工作，照顾孩子的时间自然就会减少，“等孩子大了就能够理解我了。”徐剑琼总是笑着说这句话。而班组其他女工受她影响，都纷纷爱上了这项技术，都想尝

尝当“技术状元”的滋味。

虽然工作任务繁重，现场环境嘈杂，但却丝毫没有影响到女工们的工作热情。一直以来，计量班不断加大计量、采样、加工作业质量和效率的监督检查以及副样抽查力度，保证现场巡回检查到位，去年1—10月，全班共抽查样品255个，分析元素632个，超差元素8个，抽查合格率达到98.73%，各项指标比往年都有了大幅度提高，为铜山口矿各项目生产经营任务的顺利完成提供了优质、高效的产品，班组也多次获得矿内嘉奖和公司“巾帼创优”先进班组的荣誉称号。

在平凡的岗位上严把化验分析中的每一个环节，计量班女工们为矿山生产提供了有效保障。她们深谙只有每位职工尽好自己的职责，企业才能收获成功，职工才能受益。在她们身上，闪动着矿山女性特有的吃苦耐劳的风采。

这就是矿山女工的矿山情，她们自强、自尊，在自己热爱的岗位上编织着自己美好的人生，在向公司交出一份完美答卷的同时，将对矿山浓厚的眷恋之情演绎得分外精彩。

(杨继成 程晖)

## 铜山口矿举办职工迎新春长跑比赛

本报讯(通讯员 程小燕 杨继成)2月6日上午，铜山口矿2012年职工迎新春长跑比赛在该矿机关办公楼前鸣枪开跑。吸引了近200名职工前来参与。

据悉，此次长跑活动是该矿2012年“红红火火闹元宵，平平安安跃龙年”元宵节系列活动之一，旨在进一步活跃职工的文化生活，振奋职工士气，提高职工的身体素质和团队意识，创造健康向上、敬业祥和的工作氛围，推动该矿全员健身和群众性体育活动的开展。在比赛过程中，选手们文明参赛，个个精神饱满，互相鼓励，以顽强的毅力、拼搏的精神坚持跑完了全程。经过激烈角逐，来自露采车间的职工张金雷、机动能源部职工陈世海分获男女组冠军。

## 铜绿山矿三个党支部联合开展乒乓球友谊赛

本报讯(通讯员 秦霄)2月2日，来自铜绿山矿机关政工、坑采车间采二工段、三友机制公司的三个党支部联合开展“以球会友、共建和谐”乒乓球友谊赛，共有30余名党员参加了比赛。

赛前，进行了端乒乓球接力竟走趣味活动，每队选派4名选手接力竟走，给即将拉开帷幕的比赛气氛提前进行了预热。获胜的三友机制代表队将奖品金币巧克力与在场的党员共同分享，互送新年祝福。

本次比赛遵循“友谊第一、比赛第二”的原则，每队选派6名选手按照水平高低，捉对展开比赛。活动现场，参赛队员以球会友，彼此之间的友谊不断加深。现场观众加油、喝彩声络绎不绝。最终，比赛由机关政工支部获得冠军。

## 铜绿山矿机运党支部组织党员开展5S清扫工作

本报讯(通讯员 陶坤)2月3日，铜绿山矿坑采车间机运党支部在创先争优活动中，组织党员干部近30人开展5S清扫工作。支部书记带领职工到负500米中段、负862米中段，回收清除废弃物十余吨，以实际行动融入和服务车间生产经营。

新年刚过，坑采机运党支部就有计划、有步骤地开展创争活动，巩固创先争优活动与安全生产、5S管理有机结合的成效。通过行动夯实党员示范岗、党员安全责任区、党员5S管理示范区等基础。该支部要求每名党员要有强烈的安全质量意识，带头实行5S常态化标准化管理，做到身边“无三违、无工伤、无隐患”，为车间安全生产经营奠定坚实基础。

新闻故事

### 值班长的元宵夜

2月6日晚是元宵夜，冶炼厂硫酸车间的职工依然坚守岗位，为确保三系异地改造工程、四系净化系统净化后的废水和废液的达产达标，默默无闻地奉献着自己的力量，为治化生产提供有力保障。

在该厂硫酸车间的值班室里，当班的值班长占凌峰不停地忙碌着，他先查看工作日志。紧接着拨通电话，开始咨询两个制酸系统的生产准备情况和生产设备运行状况，并部署安排当日的生产工作。他一会跑到三、四系主控室，一会跑到污酸现场，一会用手机联系维修工处理问题。

晚上7点钟，足球场的舞龙舞狮、焰火晚会已经开始，正在四系主控室询问温度变化的占凌峰的手机铃声响了，“喂，值班长吗？制备石灰3号泵漏液厉害，我们已停泵等待修理。”“好，我马上联系维修工。”说完马上来到污酸现场，看见制备3号泵周围已被白色的石灰乳覆盖着。此时，维修工长带着工具赶到了现场，开始对3号泵进行维修，占凌峰见人手不够，主动当起助手，拿扳手，加机油，拆零件，虽然外面寒风凛冽，他的工作服已经被汗湿了，紧紧贴在身上。20分钟后，3号泵又欢快地唱起歌来。

占凌峰已在硫酸车间工作15年，这是他第7次在工作岗位上度过元宵夜。在别人看来，这叫坚守岗位；在他眼中，这却是日常工作。他说，作为一名值班长，在这个时刻他能坚守自己的岗位，能够为治化生产的安全保驾护航，他感到非常欣慰。

### 故事会

讲述咱职工身边的故事

丰山铜矿党委协办

(李鸿)

## “今天我出师了！”



班前会马上要开了，冶炼厂熔炼车间青工蔡安喜坐在椅子上，腰板挺得笔直，一脸严肃，和以前嘻嘻哈哈的样子完全不一样。

“你说，蔡安喜今天怎么了？”职工小张见着蔡安喜这幅样子，小声嘀咕着。

“呵呵，估计是被马上要开始的技能考试给整的！”一旁的两个青工“幸灾乐祸”，声音传到蔡安喜的耳朵里，他心里面又是“咯噔”一下，一阵紧张感袭来。

虽说蔡安喜已经有三十多岁了，可从冶炼厂内保科调到电炉炉前岗位上

才刚满半年期限，在通过了安全应知应会考试后，工段决定趁着设备大修前的空隙，对他们这批调过来的人进行技能考核，考核通过，正式“出师”。

班前会开完后，在去工作现场的路上，细心的职工李俊波像发现新大陆一样，一边向旁边的老师傅吴文胜使眼色，一边兴奋地说：“吴师傅你看，蔡安喜今天换了一身崭新的工作服，好精神哦！”在冬天金色阳光的映照下，身着一套蔚蓝色的工作服，戴着雪白的围裙、袖套的蔡安喜显得格外年轻，他正大步流星地向前走。

到了岗位，蔡安喜正准备干平时一上班就要干的搬泥巴、垫溜槽、清铜口的活，可师傅们都不让他插手。大家都说：今天你就要出师了，这些活就不要干了，好好休息下，等下考个好成绩！”在炉前平台转了一圈，啥活也没干成，蔡安喜的脸上写满了焦虑和不安。

今天能考好吗？蔡安喜不由地问自己。要说这一百多个日夜夜他也没闲着，平时苦活累活总是一直抢着做，

在同事和师傅们的悉心指导下和帮助下，

本着多看多问多做多练的原则，也不知

烧完了多少根氧管，堵住了多少次铜

到了岗位，蔡安喜正准备干平时一上班就要干的搬泥巴、垫溜槽、清铜口的活，可师傅们都不让他插手。大家都说：今天你就要出师了，这些活就不要干了，好好休息下，等下考个好成绩！”在炉前平台转了一圈，啥活也没干成，蔡安喜的脸上写满了焦虑和不安。

今天能考好吗？蔡安喜不由地问自己。要说这一百多个日夜夜他也没闲着，平时苦活累活总是一直抢着做，

在同事和师傅们的悉心指导下和帮助下，

本着多看多问多做多练的原则，也不知

烧完了多少根氧管，堵住了多少次铜